

福建南胜（今南靖县）畲族李志甫、汉族黄二使领导的畲、汉族人民起义，围攻漳州、龙溪等地，杀死反动地主肖景茂，元朝政府派闽、浙、赣、粤4省官兵前来镇压。至正十一年（1351）广东畲民陈满聚众起义于梅塘寨，一直坚持斗争到至正二十年（1360）始被镇压。闽、粤的汀、漳、潮各地畲、汉族人民如火如荼的抗元斗争，给予元朝统治以致命的打击。

明代，畲族人民因不堪压迫，到处爆发农民起义。其中以1516年谢志珊、蓝天凤为首的畲、汉族人民起义的规模最大，持续时间长，影响广，声威远及闽、粤、赣、湖广等4省，在畲族人民反封建斗争史中占有重要的位置。谢志珊是江西上犹县横水寨人，蓝天凤是江西上犹县左溪人。他们以江西横水、左溪、桐冈等地区为据点，利用畲族民间普遍流传的“宝印画像”（表述盘瓠传说的画像，类似“祖图”），进行宣传鼓动，号召畲族人民揭竿起义，得到苗、瑶、壮等族人民的支持，使起义军发展迅速，队伍日益壮大。谢志珊、蓝天凤联结蓝瑶、钟鸣、雷鸣聪等畲族起义军8000人，与湖广、广东等地的义军密切配合，四出攻城略地。与此同时，广东浰头、江西赣州等地的畲、汉族人民起义军，攻杀信丰、龙南、安远等县的土豪劣绅。义军所到之处，杀贪官污吏，歼灭大批官军，没收地主夺去的田地，甚得民心。畲、汉族人民纷纷参加起义军，共达数万名。仅江西南部为义军所占据的地方竟达“三居其一”。起义军以赣州为中心，与福建汀州、漳州二府，广东南雄、韶州、潮州、惠州四府及湖广郴州、桂阳等地义军遥相呼应，密切配合，建立起农民政权，谢志珊号称“征南王”。

明王朝统治者面对谢志珊等为首的畲族人民起义军忧心如焚，十分震惊，慌忙派遣王守仁巡抚闽、粤、赣3省交界地区，包括江西的南安、赣州，福建的汀州、漳州，广东的南雄、韶州、惠州、潮州及湖广郴州各地，集结闽、粤、赣、湖广等4省

官兵，前来镇压。起义军凭险顽抗，鏖战 2 个月，杀伤官军不计其数，终因义军寡不敌众，谢志珊、蓝天凤等 86 名义军领袖和 3168 名义军将士惨遭杀害。被俘义军多达 2336 人，轰轰烈烈的起义终于被镇压下去。

清代，由于清王朝推行一系列民族压迫政策，激起各族人民的无比愤慨。畲族人民与汉族人民一起不断掀起抗清斗争。江西南部地区畲、汉族人民 4 万余人，组成“龙虎新军”，同清军展开了殊死的战斗。义军攻克泰和、万安、吉安等地，收复了抚州。福建畲民也积极配合刘中藻领导的抗清义军。康熙二年（1663），农民领袖王铁佛在建宁起兵抗清，畲族领袖余角率众积极响应，结寨茶仔畲，抗击清军。

历史上畲族人民多次的起义，虽然都遭到封建统治阶级的镇压而失败了。但他们的鲜血并没有白流，每次斗争都迫使统治者不得不采取缓和矛盾的一些措施，例如至元二十七年（1290）元朝政府曾 3 次下令免征广东、江西一些地区的田租，还减免盐、酒等课税，建立屯垦制度，招抚“畲军”屯田，这些措施无疑对于当时社会经济的发展都起着积极作用，这些都是由于各族人民的英勇起义斗争而换来的。畲族人民在历次的反封建斗争中的英勇事迹，将永远载入史册，在中国人民革命斗争史中谱写着光辉的一页。

## 二、反帝反封建斗争

近代以来，由于资本主义列强的侵略、封建主义的压迫和剥削，造成了我国各族人民的深重灾难。畲族农民因丧失田地而沦为佃户的更多。福建闽侯县飞坑乡畲民 50 户，全部是外乡汉族地主的佃户。建阳县畲民所耕种的田地几乎全部是向地主租种的。封建地租的剥削十分残酷，畲民每年需付的地租占收获量的一半，甚至高达 70%—80%。此外，地主还敲骨吸髓地进行额

外剥削，如大斗收租、勒索押金等。浙江平阳县王神洞村畲民向地主租佃，每亩田要交押金六七块至十几块银元。交付不起地租时，地主就以夺佃相要挟。高利贷剥削也很重，一般利率约为30%—50%。许多畲民沦为地主、富农的长、短工，甚至不少被迫离乡背井，流入城市谋生。福建福安县仙岩畲村在1880年后的30年中，流入城市打零工的就有100多人。据说福安县城的20多户畲民都是为谋生计，于清光绪年间迁入的。《处州府志》、《丽水县志》所刊的畲民诗云：“耕不疗饥欠岁仍，赈灾休问官仓陈。麻布单衣着两层，朔风吹壁寒欲冰。”《遂昌县志·外编》中的畲客诗也云：“妇女帕蒙头，高冠缀小石，鬻薪入市廛，隆冬双脚赤”，“男女并力田，尚被饥寒迫”。诗句描述了近代畲族人民辛酸苦难的生活，它和畲族传统山歌“蜡烛弯弯倒，火笼当棉袄，竹篾当灯草，番薯丝吃到老”，实可相互映照。在帝国主义、封建主义的重重压迫下，畲族村庄呈现着一片凄凉的景象，畲族人民处于水深火热之中。

鸦片战争前后，闽、粤、赣、浙等省的畲、汉族人民经常通过秘密结社的方式，反抗清王朝的统治。如在江西、福建、浙江、广东一带的斋教和天地会的势力很大，虽遭封建统治阶级的镇压，但仍得到不断地壮大与发展，成为反抗封建统治阶级的一支重要力量。

1851年太平天国革命运动爆发，对于闽、浙、粤、赣等省畲、汉等族人民的反帝反封建斗争有很大的影响。1857年农历五月，翼王石达开在安庆集结太平军数万人，于翌年农历三月从江西第一次攻入浙江，克江山、常山、开化、遂昌、处州、云和、景宁、龙泉等地，所经多系畲族散居的地区。太平军占领丽水后，立即四出各乡，散发财粮济贫，发布告示安民，登记户口，颁发门牌，招募子弟兵，镇压地主武装。清政府调集永安、广西、湖南等地清军于农历四月初七到达银场村（位于今丽水县

东 15 公里，今属城郊区岩泉村）。当地畲、汉族居民纷纷向太平军报告。太平军得到消息后，当即连夜出发，乘敌人营垒尚未建立之时，由陈寮山的畲族人民作向导，从城北白云山越过陈寮山，于次日拂晓到达银场附近，分 3 路围攻清军，其时连日滂沱大雨，银场坑水暴涨，3000 多名清军尚在睡梦或正在吸食鸦片之中。太平军的突然袭击，使清军措手不及，战斗不到几个小时，就几乎全歼这股敌人。在畲、汉族人民的支持下，太平军取得了辉煌的胜利。

太平军所到之处，都获得当地各族人民的热烈支持。在太平天国革命精神的鼓舞和影响下，当地畲、汉族人民纷纷参军，而且积极展开了轰轰烈烈的反封建斗争，捣毁衙门，焚烧粮册、地契、债券，逐杀贪官污吏、土豪劣绅。不仅如此，许多地区的畲、汉族人民还纷纷发动起义，以配合太平天国的革命斗争。1858 年，当太平军攻克处州（今丽水）时，平民赵起、朱秀三等在平阳县掀起了一次“金钱会”起义。他们组织“金钱会”，以金钱为入会的标记，入会者每人发给一枚铜钱，上铸“金钱义记”四字。该会成立后，立即宣布接受太平天国的号令，到处铲除土豪劣绅，散发没收来的财粮给畲、汉两族贫苦农民，因而甚得畲、汉两族人民的支持。经过几年的发动，入会者日众，瑞安、永嘉、青田、泰顺以及闽东的福鼎等县的畲、汉两族人民也都纷纷入会，一时声势浩大，入会者竟达数万人之多。新中国成立后，许多畲族老人还忆起先辈们对金钱会的赞扬，称颂该会是“帮助穷人，专与官绅地主作对的会”。

金钱会革命力量的迅速发展，引起官绅地主的恐惧，他们组织团练，妄图镇压。1861 年秋，赵起等人在平阳县钱仓揭竿起义，击溃清军，占据平阳县城。7 月，赵起率 2000 多人攻入温州，杀死赃官、劣绅，缴获道、府印信。后义军又围攻瑞安，攻入福鼎县城，夺取军局，打开仓库，缴获大批武器药弹和财粮。

清政府调集金华和福建等地的清军镇压了金钱起义。起义军领导人于 1862 年被俘牺牲。但起义余众，仍坚持斗争，一部分加入太平军李世贤部；另一部分改称红布会，发展至闽东各地，继续活动。

在太平军入浙期间，畲族人民编唱“长毛歌”来控诉反动统治阶级的残酷压迫和剥削，热情歌颂太平军。

1864 年 7 月，在外国资本主义和国内封建主义的联合绞杀下，轰轰烈烈的太平天国革命失败了，但它的伟大革命精神却教育、鼓舞了各族人民。灾难深重的畲族人民同汉族人民一起，仍多次掀起抗租、抗捐税、反洋教等反帝反封建的英勇斗争。如 1877 年，浙江平阳县坑门庭附近的地主无理提高租额，并用大秤称量租谷，遭到群众的反对，地主竟唆使其狗腿子打死畲族佃户，激起农民的极大愤慨，全县南港、北港的畲、汉族农民数千人集合起来，打败了地主的反动团练，捣毁地主住宅，迫使地主不得不作出让步，予以赔偿损失。

与此同时，闽东、浙南畲、汉族人民不断举行反洋教运动。如 1869 年罗源县和 1873 年福安县先后发生农民捣毁教堂的事件。光绪初年，发生了浙江丽水富岭乡岙头村畲族童生蓝邦光打衙门的事件。光绪末年，福安畲、汉族人民又烧毁了城关镇和穆阳镇的教堂。

1890 年，外国传教士在建阳县城外，强占民田建立教堂，激怒了村民，奋起反对，拆毁教堂，痛殴教士。1895 年闽北古田县秘密会社组织“斋教”，原定于 10 月举行抗税捐起义，不幸事泻，被当地的外国传教士密报给英、美驻福州领事馆，要求清政府派兵前来镇压，“斋教”被迫提前于 8 月起事。300 多愤怒的畲、汉族群众围攻教会休养院，焚毁教堂及洋人住宅，击毙帝国主义分子 11 人，伤 5 人，大长了中国人民的威风，打击了帝国主义的嚣张气焰。

1915 年，闽东福安等地和全国各地一样掀起了反对日本帝国主义侵略、抵制日货、提倡国货的爱国主义运动，畲、汉族群众不仅举行集会、游行示威，而且组织搜查队，逐店搜毁日货。同时，浙江景宁县又爆发了一次畲族人民打酒局的英勇斗争。由于景宁县国民党政府不断向人民征收苛重的酒税和杂捐，百姓每有拖欠，反动政府则派出巡丁，挨家搜查，如发现家有藏酒的，必加以处罚 3 倍税款。是年，酒税人员至畲族聚居的敕木山地区收税，乘机欺压百姓，引起当地畲族群众的极端不满，群起痛殴税员，并联合附近汉族农民共 3000 人，攻打县城，捣毁了人所痛恨的烟酒稽征所。与此同时，平阳县也发生了畲族农民打税员的事件。1919 年泰顺县龟垟村畲民掀起反对汉族地主侵占田地的斗争，畲族集众 30 多人，手持木棍、刀、枪，击退了地主董来成为强占土地而纠集的流氓打手 70 多人。以上充分体现了畲、汉族人民反对帝国主义侵略和封建主义压迫的不屈不挠的斗争精神。

## 革命传统代代传

### 一、辛酸苦难的岁月

畲族人民的生产十分落后，生活非常贫困。帝国主义倾销的洋油、洋烛代替了茶油、桐油，洋纱、洋布代替了土纱、土布，许多小商业、手工业被挤垮，使农民愈来愈破产。封建地主阶级也加强了对农民的剥削，大量兼并土地，约占总人口 7%的地主、富农，却占有总面积 70% 以上的土地。而绝大多数的畲族农民无地或少地，中农中绝大多数是佃中农，大都租种汉族地主的土地。据对福建省福安、霞浦、福鼎 3 个县 28 个村 201 户的调查，新中国成立前夕仅占总户数 0.44% 的畲、汉族地主，却

占有土地总面积的 33.5%；占总户数 3.1% 的富农，占有土地总面积的 8.5%；占总户数 25.54% 的中农，占有土地总面积的 37%；而占总户数 70.9% 的贫雇农仅占土地总面积的 21%。福建罗源县八井畲村 185 户畲族贫雇农和中农的耕地中，有 80% 是向汉族地主租来的。浙江景宁东衢畲村 75% 以上的土地是向汉族地主租入的。由于土地兼并的加剧，使畲族地区的中农户数不断下降，贫农户日渐增多，很多中农都租种地主的土地，成为“佃中农”，如上述 28 个村 179 户中农中，佃中农就有 75 户，占 42%。地主、富农通过地租、高利贷的剥削，迫使畲族农民陷于倾家荡产的境地。地租分定租制和分租制两种：定租制比较盛行，租额高，一般占收获量的 50%—70%，有的高达 80% 以上。分租制有对半分、四六分（佃户占四成）、三七分（佃户占三成）等几种。许多地区还实行押租制，农民承租土地时，必须先交纳一部分银洋或粮食作抵押。由于租额高，加以遇上荒年农民无力偿还地租时，往往遭到地主夺佃而弄得流离失所。畲族人民曾流行一句俗语：“种田得稻草，养活了地主，饿死了自家人。”道出了封建剥削的残酷性和广大畲族农民内心的痛苦。宁德县南岗村 92 户畲族农民中，借高利贷的占总户数的 88.1%。地主、富农经常用“贷谷”、“贷款”和“买青苗”等巧取豪夺的方法，敲诈农民的血汗，年利率高达 100%，倘若农民无力按期付清债款，地、富高利贷者便逐年逐月累计债款，按复利计息，即所谓“驴打滚”，越滚越大。还有名目繁多的超经济剥削，如地主每年收租时，强迫佃户筹办“吃租饭”、“山租酒”，供地主狗腿催租时饱食几顿，稍有不周，便惨遭毒打。

此外，畲族人民还遭受反动军阀的残酷统治，苛捐杂税多如牛毛，到处皆是搜刮民脂的“税棍”、“粮胥”；他们还强迫农民大量种植鸦片，到处开设烟馆、赌场，造成越来越多的劳动者家破人亡。国民党的苛捐杂税，有保甲费、保卫团团捐、

警备班费、自治捐、壮丁费、草鞋费、房捐、月捐、门牌税、鸦片捐、铁路费、人头税等。随着国民党政治上的日趋腐败，捐税也逐年增加，还有抓丁、派款急如星火，造成无数人间悲剧，畲民至今仍记忆犹新。如福建霞浦县南塘畲村每户平均被摊派 1000 斤稻谷。浙江丽水白弦下畲村共 33 个青年，被抓丁的就有 23 人。许多畲族青年为逃避兵役逃亡他乡，有的忍痛把自己的身体弄成残废，造成农村劳动力减少，严重影响了农业生产的发展。

畲族人民在政治上也处于被压迫、被歧视的地位。如畲族农民挑柴进城出售，常遭反动军警、地主豪绅的欺诈和辱骂，甚至无代价地强夺他们的柴草。畲族人民没有就学的机会，大多数是文盲。国民党政府为了加强对人民的统治，镇压与监视人民的革命活动，在畲族地区普遍推行保甲制度，实行法西斯统治。帝国主义的侵略、封建地主的残酷剥削、反动军阀官僚的横征暴敛和土匪、流氓的猖狂抢掠，给畲族人民带来了深重的灾难，一般每年都要缺粮 8—10 个月以上，他们以野菜充饥，过着“七分野菜三分粮”的悲惨生活。当时畲族人民悲伤地唱道：

无衣无吃真是苦，床上无被盖棕衣；  
夜里无被难到晓，日里无粮家难归。

这首山歌深刻地反映出在那漫长苦难的岁月里，畲族人民悲惨痛苦的生活遭遇。因此，畲族人民对旧社会深恶痛绝，在历次革命斗争中，无不坚决地、积极地投身于革命斗争的洪流中去。

## 二、畲族人民的觉醒

畲族人民具有光荣的革命传统，他们同汉族人民一起，在中国共产党领导下，进行长期艰巨而又曲折的革命斗争中，结成了深厚的革命感情和战斗友谊。许多畲族地区都是革命根据地，在第二次国内革命战争时期，闽东畲族所聚居的 2346 个自然村中，

有 70% 的村庄是老区，在历次革命战争中，为革命捐躯的畲族烈士就有 479 名，许多英雄可歌可泣的斗争事迹，在中国人民革命的历史上谱写了光辉的篇章。

早在第一次国内革命战争时期，散居在广东增城、博罗、惠阳、海丰、丰顺、大埔、潮安一带的畲族人民，就参加了彭湃同志所领导的农民运动。各县都相继成立了农会组织，组成革命武装——农民自卫军，展开减租、抗捐、退押、反抗地主武装民团的压迫，以及反帝反军阀的斗争。潮安县碗窑、山犁畲村的青年组织起来，为革命队伍送信，递传单，购买军需物品，搞宣传，并巧妙地通过“放纸帖”的办法，把传单放在各家门口，宣传革命道理。海丰县红罗村畲族曾被国民党军队烧杀过 3 次，掠夺过五六次。在极端困难的情况下，畲族人民仍积极掩护革命同志，搞好宣传工作。第二次国内革命战争时期，丰顺县凤坪村建立了新山乡工农民主政府，很多畲族青年参加了赤卫队。1946 年，东江纵队北撤后，博罗县嶂背村的畲族人民，继续掩护革命同志，为革命搜集情报，运送粮食。当闽粤赣边纵队在潮安县山犁、碗窑一带活动时，畲族人民组织了民兵，配合游击队站岗放哨，筹集粮食，运送物资，有力地支持了革命。

第二次国内革命战争时期，毛泽东、朱德、方志敏等同志先后在井冈山、赣南、闽浙赣 3 省交界等地区，建立了红色革命根据地，对当地畲族人民的革命斗争产生了巨大的影响。

1927 年秋天，兴国与吉安交界的万山丛中的东固建立农民协会，成立了红军七纵队，开辟了农村革命根据地。为了巩固和扩大这一革命根据地、顺利地开展工作，中国共产党又在兴国大龙、齐分、崇贤等地建立党支部，重建农民协会和自卫队，于 1928 年 5 月，发动了闻名的崇贤畲、汉族农民暴动，并取得了胜利，使东固与崇贤等革命根据地连成一片。

1927 年冬，中共浙西特委在兰溪成立。1928 年春遂昌县委、

湖山区委相继建立，领导着当地畲、汉各族人民进行革命斗争，建立农民游击队，开展减租减息，并于同年7月22日（农历六月初六）举行湖山区农民暴动。

1930年1月，景宁县畲、汉族2000余人掀起了反抗盐霸周裕兴垄断食盐买卖的斗争，捣毁盐店，把食盐散发给群众。接着澄照乡张山村畲族农民又进行了反对恶霸地主梅有顺的斗争，打败了地主武装，杀死罪大恶极的梅有顺父子三人。

1935年10月，红军挺进师政委刘英同志率领红军队伍到达平阳县福掌畲族村。是年秋天，该村建立党组织，畲族雷志宽、雷天阳等9人加入了中国共产党，从此该村畲族人民在党的领导下，展开了抗租、抗税、抗粮等斗争，并积极配合红军张贴标语、送信等。1936年7月17日，福掌村畲族人民拿起柴刀、木棒配合红军袭击了伪马站区公所。同年11月18日，国民党军队对福掌村的革命群众进行惨绝人寰的大屠杀，全村的92间瓦屋、38间茅屋、20多个厕所，以及全部农具、家具被烧毁，衣服和粮食全被抢光了，还捕去共产党员和革命群众21人，其中有14人被杀害，7人受严刑，折磨致残。共产党员雷天阳被捕后，宁死不屈，敌人将他的衣服剥光，高吊在碉堡上，活活地冻死。敌人残酷的烧杀并没有吓倒福掌村畲族人民，他们坚贞不屈，掩埋了烈士的尸体，继续与反动派展开抗租、抗税、抗粮的斗争。1940年7月7日，抗日战争3周年之际的夜里，在距遂昌县城20公里的大柘街上举行了一次有1000多人参加的火炬游行，其中有半数是畲族人民。参加火炬游行的群众，将灯笼、火箒、松明等点燃起来，高呼：“打倒日本帝国主义！”“全国民众团结起来，铲除汉奸卖国贼！”真是火炬长龙照红了天空，口号声响彻云霄。火炬游行燃烧起山乡畲族人民抗日爱国的革命烈火，使地主、豪绅们闻风丧胆，惶惶不可终日。

1942年2月13日遂昌县委驻地被敌人包围，党组织90%以

上被破坏，县委书记曾铁民率众突围到大山脚村畲族党员钟裕德、钟水林家。钟氏兄弟立即烧水备饭，并为曾铁民医伤。2月15日，由于敌人的搜捕，形势十分紧张，曾铁民先后转移到米筛岭雷廷寿家，灯盏架村蓝观富家和大柘陈河村蓝世隆家中养伤。2月23日，保仁乡高坪村党员雷宗高、雷光宗等人将曾抬到内埯山棚中养伤，但曾因伤势严重，不幸于3月7日牺牲，时年仅32岁。畲族人民在革命处于低潮的严重关头，仍挺身而出，矢志不移地坚持斗争，为人民革命事业作出自己的贡献。

大革命前夕，闽东一些受过革命思潮洗礼的革命知识分子，开始在闽东一带传播革命思想，并发动群众展开反抗捐税、反豪绅地主的斗争。1927年，福安县72个村子的畲、汉族农民在革命知识分子的发动下，曾进行了反对鸦片捐蠹承包鸦片捐的斗争。但是，由于当时闽东地区还没有党的组织，没有明确提出反帝反封建的斗争纲领，因此这些革命斗争都失败了。在第二次国内革命战争时期，党派了许多同志深入到福安县的凤阳，连江县的长龙，霞浦县的五斗、龙潭等畲族村进行扎根串联，培养民族骨干，启发人们的阶级觉悟，领导畲、汉两族农民展开“减租”和“抗粮”、“抗捐”、“抗税”的斗争。

1929年，毛泽东、朱德同志领导的红军第四军曾三度入闽，开辟了闽西根据地，这对于闽东地区的革命斗争有着极大的影响。闽东畲、汉两族的劳动人民对于革命非常向往，福安的许多地区都秘密组织了贫困团，农民们纷纷捐款支援中央苏区和红军。

1931年春，福安县的溪柄、穆阳、溪北等地的畲、汉两族农民在党的领导下，进行了反鸦片捐的示威游行。1931年以后，党在福安县凤阳、大山下等畲族村建立了贫农团组织，镇压了大恶霸钟得雄。随着革命形势的发展，党进一步提出了“抗捐”、“抗税”、“抗粮”、“抗债”、“抗租”的“五抗”口号。凤阳村通

过斗争，全村拒交 1000 多担租和 2000 多元债款。“五抗”引起了敌人的恐惧，国民党集结反动军队，勾结地主武装对革命根据地进行疯狂的“清剿”，畲族农民纷纷参加了党所领导的农民武装——红带会，以及赤卫队、游击队。1932 年连江县游击队曾在长龙等畲族地区活动，游击队的成员中约有一半是当地的畲族农民，革命的烽火燃遍了闽东山区。

赛岐乃闽东重镇，扼守水陆交通要道，镇上有国民党军队驻守，关卡林立，税吏为非作歹，欺压人民群众，激起畲、汉族人民的不满。1933 年冬，距赛岐镇 10 余里路的甘棠区等地的畲、汉族人民和赤卫队、游击队共 1000 多人，掀起了赛岐暴动，攻占赛岐镇，缴获伪民团 83 支枪，并打开国民党和官僚资本家的粮库、盐仓，把粮盐分给畲、汉族劳动人民，扩大了革命的影响。

与此同时，在霞浦县也发生青皎起义。党领导青皎地区 47 个村庄的畲、汉两族 4000 多人，举行武装暴动，杀死罪大恶极的土豪劣绅、地主恶霸 30 多人，摧毁渔民最痛恨的盐田海关，没收盐田乡严、黄两家地主的粮食，分配给农民，并宣布废债去租、除捐灭税。畲族人民是青皎起义的一支重要力量，参加暴动的 13 个红带队的 26 个正副队长中，畲族就有 11 个。通过艰巨的斗争，沉重地打击了反动派的嚣张气焰，促进了畲、汉两族人民深厚的战斗友谊。

土地革命时期，福安县的凤阳、山头庄、小岭，连江县的长龙，宁德县的南岗、半岭，霞浦县的龙潭、五斗、草岗，以及罗源县的八井、西兰等畲族村庄，都建立了苏维埃政府。福安县的金斗洋等畲族村还建立了县、区苏维埃政府。许多畲族农民担任了各级苏维埃政府的领导工作。如连江县长龙等 7 个畲、汉族杂居村的苏维埃政府主席都是畲族，福安县下西区苏维埃政府主席雷付弟、秘书钟廷书和财粮委员雷进兴等都是畲族。长期受压迫

被歧视的畲族人民第一次成为自己政权的主人。各地畲族人民纷纷组织农会、妇女会、儿童团，进行“打土豪，分田地”的斗争，并且积极参加红军，有力地打击了反动派。

1934年7月，红军第七军团北上抗日，先遣队由赣入闽，在攻克尤溪、古田后向闽东沿海地区挺进。8月中旬，与闽中红军第十三独立团及罗源独立营、赤卫队共几千人，解放了罗源县，俘获国民党军300余人，缴获大量枪支和弹药，枪毙伪县长，建立红色政权，开展土地革命。在先遣队的帮助下，闽东独立团和第十三独立团合编为闽东独立师，共1500多人。这时闽东各县的革命武装，已拥有5000多人，其中不少是畲族同胞。

在红军北上抗日的艰难岁月里，畲族人民在3年艰苦的游击战争中，巧妙地掩护革命同志，保存革命力量，并组织游击队，配合人民解放军，最后彻底推翻了国民党的反动统治，赶走了帝国主义，取得了民主革命的伟大胜利。

### 三、英雄人物光辉业绩

勤劳勇敢的畲族人民在中国共产党的领导下，经历了艰难困苦的革命斗争历程，始终表现了英勇不屈的坚强意志，为革命事业出生入死，涌现出许多可歌可泣的英雄人物和动人心弦的英勇事迹。

第二次国内革命战争时期，居住在江西贵溪县火烧关附近的畲族农民蓝石鼓，担任红军交通员。火烧关是闽、赣交通要道，驻有国民党军队，蓝石鼓利用熟悉的地形和许多有利的条件，搜集国民党军队的情报，曾多次冒着生命危险，把情报送到红军指战员手中。1943年春，蓝石鼓不幸被捕，经敌人的严刑拷打，英勇不屈，壮烈牺牲。

江西兴国县贺堂乡六门村畲族李挺（原名雷贵鹏）于1926年16岁时参加革命，1927年加入中国共产党，在该县东固革命

根据地担任交通、联络和情报工作，经常往来于东固七纵队的联络点与地主武装崇贤靖卫团内部地下党组织之间。1928年5月10日崇贤农民暴动失败后，李挺即参加了工农红军七纵队。后来他被组织派到南京、上海、武汉等地继续从事革命活动，不幸于1932年被捕入狱，被判处无期徒刑，1937年国共合作释放政治犯时出狱。李挺兄弟5人，他排行老大，老二雷贵鹏、老三雷贵鹤、老四雷贵鸾，都在1929年参加了红军。1930年在敌人攻打吉安县时，老三、老四壮烈牺牲。在红军长征的途中，老二又牺牲了。老五雷贵鸡也于1946年参加人民解放军<sup>①</sup>。

畲族蓝飞鹤于1901年出生在福建省惠安县一个贫穷的知识分子家庭。1921年春他就读于泉州师范学校，毕业后历任小学、中学教师。为了寻找改造社会、拯救国家的真理，他毅然辞去教职，于1925年只身出国到新加坡。不久，他因组织、领导了沙捞越贫苦华侨的“三罢”（罢工、罢课、罢市）示威请愿，而被驱逐出境。蓝飞鹤于1927年冬，迎着大革命未尽的硝烟，冒着“四·一二”的腥风血雨，回到了惠安。不久，经中共惠安县委书记陈平山介绍，于1929年初光荣地加入了中国共产党。1930年年初，他以福建省委特派员的身份来到厦门，具体领导省委直属厦门港区工作，密切配合陶铸同志所组织领导的厦门大劫狱斗争。劫狱胜利后，蓝飞鹤奉命担任泉州特委组织部长。1930年2月15日，中共福建省委在厦门召开第二次党代表扩大会议后，蓝飞鹤被任命为闽南总指挥部第二团团长和“闽南苏维埃政府筹委会”副主席。不久，他又参与领导了1930年9月16日闻名的“惠安暴动”。

蓝飞鹤由于日夜辛劳，积劳成疾，但他仍以旺盛的革命意志，坚持革命斗争，率师一举攻下反动的山柄民团的碉堡，打响

<sup>①</sup> 雷贵鹏的光荣革命斗争史，刊载于《星火燎原》。